



Vorstandssitzung 16. Januar 2021, 4800 Zofingen, Seminarraum ZT Medien

Vorsitz:	Urs Weiss
Protokoll:	Monica Henry
Teilnehmer:	Urs Weiss, Stefan Röthlisberger, Monica Henry, Sandra Lanz, Anja Marquardt, Peter Iseli, Reto Jordi, Christian Knuchel, Jean-Maurice Tièche

1. Protokoll / Urs Weiss

1.1 Vorstandssitzung vom 2. Dezember 2020

Beschluss: Das Protokoll der Vorstandssitzung VS07 vom 02.12.2020 wird angenommen.

1.2 Auflistung Vorstandsbeschlüsse

Die Liste ist auf dem neuesten Stand und gibt zu keinerlei Kommentar Anlass.

2. Mitteilungen / Urs Weiss

2.1 Verdankungen

Diverse Empfänger haben sich für die Neujahrswünsche bedankt.

2.2 Umgang mit Corona

Urs Weiss stellt fest, dass im Umgang mit den Corona-Vorschriften verschiedene Meinungen und Erwartungen vorherrschen und Eigenverantwortlichkeit sowie Solidarität angesagt sind. Es gilt in erster Linie die gesetzlichen Auflagen einzuhalten, aber verschiedene Ansichten und Meinungen sind in einem demokratischen Land zulässig und auch erwünscht. In diesem Sinn hat Urs Weiss in einer E-Mail (deutlich als persönliche Stellungnahme gekennzeichnet) an die Kantonalverbände und an die Vorstandsmitglieder der Fachverbände appelliert, die Covid-Vorschriften umzusetzen. Ein Zeitungsbericht zu diesem Thema (Berner Zeitung) erfolgte womöglich auf Grund einer Meldung eines unbekanntem Kleintierzüchters. Die beiden Ereignisse haben in Züchter- und Vereinskreisen zu einer Polemik geführt und zu Verdächtigungen Anlass gegeben. Der Fachverband RKS bedauert, dass keine vorherige Rücksprache mit dem Vorstand stattgefunden habe. Das Thema wird ausgiebig diskutiert. Der Vorstand einigt sich auf eine künftige Vorgehensweise und der Vorfall gilt als erledigt.

2.3 Versammlungen unter Corona-Regime

Es empfiehlt sich, einen Leitfaden aufzuschalten, der den korrekten Ablauf von Vereinsversammlungen (im schriftlichen Verlauf) und die Einhaltung der gesetzlichen Vorgaben garantiert. Das Verbandssekretariat wird den Leitfaden auf dem **Intranet** aufschalten (mit Hinweis auf der Website von KTS). Den Vereinen werden dort Dokumente zur Verfügung gestellt, welche sie frei verwenden können.

Beschluss: Der Vorstand bestimmt, einen Leitfaden zur Abwicklung von schriftlich geführten Vereinsversammlungen auf dem Intranet aufzuschalten.

2.4 Allgemeine Informationen

keine

3. Mitteilungen / Sandra Lanz

3.1 Pendenzenliste

Die Pendenzenliste ist auf dem neuesten Stand.

3.2 Verdankungen

Verschiedene Ehrenmitglieder haben sich für die zugestellte Agenda bedankt.

3.3 Mutationen

Folgende Vereine wurden aufgelöst:

- KEVL Luzern
- FNG Reconvilier
- KZV Sarganserland
- KZV Köniz
- KGZV Strengelbach
- SZV Steinchutz
- Feh Gruppe Nord-West
- KTZV Santenberg
- KZV Rontal
- KZV Berikon-Widen
- KZV Koppingen
- KZV Niederurnen

Der Vorstand bedauert, dass bei Vereinsauflösungen das verbleibende Vermögen oftmals an irgendwelche Vereine und Stiftungen gespendet wird, welche zur Kleintierzucht keinerlei Bezüge haben. Diese Gelder stammen ursprünglich aus Kreisen der Kleintierzucht (Mitgliederbeiträge, Fronarbeit an Ausstellungen, Spenden, Sponsoring, Subventionen etc.) und waren folglich auch für die Kleintierzucht gedacht und sollten nicht fremden Organisationen oder gar den Mitgliedern ausbezahlt werden.

3.4 Kurse / FBA

Auf die Ausstellungssaison 2021/2022 hin werden wiederum rechtzeitig Kurse zum Ausstellungsprogramm ausgeschrieben.

Nur die kantonalen Instanzen können vom Praktikum befreien oder dessen Länge reduzieren. Bis anhin sind 5 Anmeldungen eingegangen.

4. Mitteilungen der Fachverbände

4.1 Ziervögel Schweiz

Ziervögel Schweiz beschäftigt sich zurzeit intensiv mit zwei Themen. Einerseits ist die Reorganisation der SWISSBird, aufgrund der Fachinformationen, voranzutreiben und andererseits ist die finanzielle Planung des Verbandes in den Vordergrund gerückt. Ziervögel Schweiz hat die Absicht, die POK vom 20. März 2021, wenn immer möglich, durchzuführen.

Als Sofortmassnahme in Bezug auf den massiven Rückgang der künftigen Erträge hat der Vorstand beschlossen, per 01.01.2021 die Pauschalhonorare des Vorstandes um 50% zu kürzen. Weiter werden auch die Sitzungsgelder um 50% reduziert. Die weiteren Massnahmen bedürfen genaueren Erläuterungen an der DV und sind den Delegierten zur Genehmigung vorzulegen.

4.2 Rasetauben Schweiz

Die nächste Vorstandssitzung hat zum Ziel, die Finanzierungsprobleme anzugehen und Lösungsansätze aufzuzeigen. Das Ausstellungswesen, die Ausstellungsboxen für das 100-jährige Jubiläum seien ebenfalls Themen, die angesprochen werden müssen. Das Gesetz sieht keine Übergangsfristen für die Umsetzung der Fachinformation vor. Die Boxengrösse für die 100. Nationale in Thun hängt folglich vom Goodwill der kantonalen Instanzen ab.

Urs Weiss erkundigt sich, ob das Gerücht, RTS plane einen parlamentarischen Vorstoss, fundiert sei. Der Fachverbandspräsident verneint, es handle sich zwar um eine Forderung bestimmter Kreise. Seiner Ansicht würde ein Vorstoss dem Verband schaden, die Fachinformationen bieten keine Angriffsfläche.

4.3 Rassegeflügel Schweiz

Die Verschiebung der nationalen Rassegeflügelausstellung auf den 4./5.12.2021 ist offiziell. Die Informationen sind aufgeschaltet. Es fand die praktische Zwischenprüfung der 5 Richteranwärter statt. Alle 4 Kandidaten haben das Examen erfolgreich bestanden.

Der Fachverband von RGS geht aus finanziellen Überlegungen dazu über, seine Unterlagen (zur nächsten Nationalen) per E-Mail zu verschicken. Dies ermöglicht eine Einsparung von rund CHF 4'000.00.

Die Geflügeltage im Rahmen der BEA (1./2. Mai 2021) sind bisher noch nicht abgesagt worden. Am 8. Mai findet die ZOT in Herzogenbuchsee statt.

Es wird darum gebeten, die Mailadressen zu überprüfen und anzupassen.

4.4 Rassekaninchen Schweiz

Mit Bedauern musste der Tod des ehemaligen Fachredaktors Alwin Seiz zur Kenntnis genommen werden.

Die Tatsache, dass der Fachverband mit Beat Schweizer über einen neuen Fachredaktor verfügt, ist erfreulich.

Die Rammlerschau wurde auf das Wochenende des 19./20. Februar 2022 verlegt (Corona).

Die Expertenprüfung wird wie geplant stattfinden. Anfangs 2022 wird ein neuer Expertenkurs starten, der nächstens ausgeschrieben wird. Peter Iseli bedauert, dass die Weiterbildungen zu wenig genutzt werden. Kantonale Verbände, Sektionen und Klubs müssen vermehrt motiviert werden, Ausbildungen zu organisieren. Dies dient unter anderem auch der Werbung um Neumitglieder.

Die Bewertungssaison ist gut angelaufen. Die Tischbewertungen konnten eine hohe Beteiligung verzeichnen. Die Rückmeldungen waren positiv. Die Vorbereitungen für die POK laufen. Die Veranstaltung wurde auf den 24.04.2021 verschoben. Ein wichtiges Thema der wird sicher die Orientierung über die Fachinformationen sein. Ausserdem wird das Chippen traktandiert werden. Auch müssen sich die POK-Teilnehmer mit den Finanzen des Fachverbandes auseinandersetzen, da der Einbruch der Tierwelterträge stärker ist als geplant.

Es sind zwei Anträge (Abschaffen der Impfpflicht und Antrag zum Chippen) eingetroffen.

5. Mitteilungen Tierwelt AG / Peter Iseli

5.1 Personelles

Simon Koechlin hat seine Stelle gekündigt. Oliver Loga bisheriger Stellvertreter wird bis auf weiteres als Chefredaktor ad Interim eingesetzt.

5.2 Geschäftsgang

Der Spargedanke steht weiterhin im Vordergrund. Die Aussichten vermehrt Inserate zu generieren, sind nicht optimal. Die Investition in die Website hat sich gelohnt, die Kombi-Inserate zeigen gute Ergebnisse.

5.3 Verteilschlüssel Tierweltertragnis 2021

Peter Iseli liefert Hintergrundinformationen zum Antrag seines Fachverbandes. Die Verteilung soll durch die DV bestimmt werden.

Gemäss Statuten (Art. 23 Kompetenzen des Vorstandes) unterliegt der Verteilschlüssel der Kompetenz des Vorstandes und nicht jener der Delegierten. Das Anwaltsbüro Bischof hat in einem Memorandum bestätigt, dass zur Kompetenzverlagerung eine Statutenänderung nötig wäre. Peter Iseli will diese Problematik nochmals mit dem Vorstand RKS diskutieren.

Beschluss: Unter Berücksichtigung des am 02.12.2020 getroffenen Entscheides beschliesst der Vorstand, keine neuerliche Abstimmung zum Thema Verteilschlüssel durchzuführen.

6. Jugend / Stefan Röthlisberger

6.1 Personelles

Das Thema wird behandelt.

6.2 Jugendbetreuertagung

Die Tagung soll am 29.5.2021 stattfinden. Das Programm sieht unter anderem auch einen reduzierten Nothelferkurs vor (Verhalten bei Insektenstichen u. ä.).
Besuch der Gerberei Neuenschwander in Oberdiessbach.

6.3 Jugendmeisterschaft

Die nächste OK-Sitzung ist auf den 13.04.2021 angesetzt, die Jugendmeisterschaft soll am Wochenende des 22./23.01.2022 stattfinden.

Das Jugendlager soll im Wallis stattfinden, die Daten sind bekannt.

7. Tierschutz

7.1 Fachinformationen Ausstellungen

Es wird klar, dass eine Broschüre zur Umsetzung der Fachinformationen wichtig ist. Das Ziel besteht darin, eine Broschüre zu schaffen, hinter der nicht nur alle FV stehen, sondern auch das BLV. Die Broschüre könnte in die Ausstellungsbedingungen der Fachverbände aufgenommen und mit der Anmeldung schriftlich anerkannt werden.

7.2 Tierschutzberatung

Ein Mitglied von Ziervögel Schweiz, hat sich wegen Problemen mit dem Tierschutz an das Verbandssekretariat gewendet. Es wurde in seiner Anlage eine Tierschutzberatung durchgeführt und dem Züchter einen Termin zur Nachkontrolle mitgeteilt. Jedoch will der Züchter keine Nachkontrolle. Das Reglement von KTS sieht nicht vor, dass Nachkontrollen abgelehnt werden können.

Da der Züchter den ersten Schritt zur Tierschutzberatung unternommen hat, kann man eine Nachkontrolle ankünden und durchführen.

Beschluss: Der Vorstand ist mit dem beschriebenen Vorgehen einverstanden (Ankündigung Nachkontrolle, Fristsetzung zur Behebung der Missstände, event. Verzeig an das kant. Veterinäramt).

7.3 Tierschutz beim Schlachten

In der Revision der Verordnung über den Tierschutz beim Schlachten (VTSchS) wird der Kugelschuss (z. Bsp. Schlachten von Kaninchen) nicht mehr erwähnt. Stefan Röthlisberger hat in diesem Zusammenhang telefonisch Kontakt mit dem BLV aufgenommen. Es wurde ihm bestätigt, dass sich für die Kleintierzüchter nichts an den Schlachtbestimmungen ändert.

7.4 Mitglieder der Kommission Tierschutz

Es sind verschiedene Namen genannt worden, welcher in nächster Zeit kontaktiert werden sollen.

7.5 Tierschutzberater

In der Dezembersitzung hat der Vorstand den Beschluss gefasst, eine Kandidatur abzulehnen was dem Betreffenden mit einem Brief mitgeteilt wurde. Peter Iseli und Stefan Röthlisberger übernehmen die Aufgabe, sich zu einem persönlichen Gespräch zu treffen.

8. VOK

8.1 Vorständekonferenz 2021, neues Datum

Es stellt sich die Frage, in welcher Form die ursprünglich auf den 30.01. angesetzte VOK zu einem späteren Zeitpunkt organisiert werden soll. Live kann sie vorerst nicht stattfinden, eine virtuelle Versammlung ist mit enormem Aufwand und technischen Problemen verbunden und erschwert direkte Gespräche. Die überarbeiteten Statuten hätten an der VOK vorgestellt und im Juni 2022 den Delegierten zur Abstimmung vorgelegt werden sollen.

Beschluss: Der Vorstand verabschiedet den Vorschlag, auf die VOK 2021 zu verzichten und die Statutenrevision mit Begleitdokumenten auf dem Internet aufzuschalten, in die Vernehmlassung zu schicken, sowie die Möglichkeit zu bieten, die neuen Statuten zu einem späteren Zeitpunkt im Rahmen einer Informationsveranstaltung (Mai 2021) zu diskutieren.

9. DV 2021

9.1 Information

Das OK wird, wenn immer möglich im Februar eine Sitzung durchführen.

9.2 Anträge

9.2.1 Antrag Rassekaninchen Schweiz

Vergleiche **Punkt 5.3.**

9.2.2 Antrag Kleintiere Schweiz Passivmitglieder (PM) streichen

Nähere Abklärungen haben ergeben, dass die Kategorie Passivmitglieder für die Sektionen/Klubs beibehalten werden soll.

Beschluss: Der Vorstand beschliesst keinen Antrag auf Abschaffung der Passivmitglieder an die DV zu stellen.

Alle Mitgliederkategorien können zwar in die Statistik aufgenommen werden, aber PM gelten nicht als Mitglieder von KTS/FV/KV, sie figurieren ausschliesslich im Adressstamm der Sektionen/Klubs von KTS. In der Mitgliederverwaltung sind minime Anpassungen (Informatik) nötig. Die Sektionen/Klubs werden in den nächsten Wochen entsprechende Informationen erhalten.

Beschluss: Der Vorstand beschliesst, die Mitgliederkategorie «Passivmitglied» in der Statistik entsprechend des vorherigen Beschlusses anzupassen.

9.3 Mitgliedschaft Schweizerischer Bauernverband

Es folgen weitere Abklärungen.

9.4 **Kommission IT Kleintiere Schweiz**

Verschiedene Personen sollen angefragt werden.

9.5 **Handelsregistereintrag**

Der Handelsregistereintrag wird aktualisiert.

9.6 **Fachredaktor RKS / Beat Schweizer**

Beschluss: Der Vorstand wählt Beat Schweizer einstimmig als Fachredaktor der TW/KTZ.

10. **Finanzen / Anja Marquardt**

10.1 **Abschluss 2020**

Anja Marquardt gibt mündlich den provisorischen Jahresabschluss 2020 bekannt. Der endgültige Jahresabschluss wird an der nächsten Vorstandssitzung vorgestellt.

10.2 **Leistungen der TW AG für Fachverbände und Kleintiere Schweiz**

Die Berechnungen wurden an der Klausurtagung vorgestellt und jetzt nochmals mit anderen Parametern dargestellt. In einer PPP werden die beiden Berechnungsvarianten einander gegenübergestellt.

10.3 **Finanzielle Planung der Zukunft**

Um eine Planungshilfe zur Verfügung zu stellen, hat Urs Weiss die Vermögenslage (2019) der 4 FV und KTS zusammengestellt und anschliessen das Vermögen/je Mitglied ermittelt.

Die ebenfalls vorgestellte Planerfolgsrechnung 202X weist ein Minus von jährlich rund CHF 200'000 aus. Die Annahmen wurden detailliert besprochen und möglichst heutige Aufgaben von Kleintiere Schweiz hinterfragt. Einschneidende Massnahmen und rasches Handeln sind notwendig.

11. **Gesuche Veranstaltungen, SKN, Jugend / Sandra Lanz**

Sandra Lanz informiert, dass keine Gesuche eingegangen sind.

12. **Verschiedenes / Urs Weiss**

12.1 **Delegationen**

Es sind keine Delegation zu bestimmen.

12.2 **Termine Vorstand (Beilage)**

Der Sitzungskalender wird besprochen.

12.3 **Termine kantonale Delegiertenversammlungen**

Es sind nur wenige Daten bekannt.

Einem bewährten und anerkannten Kleintierzüchter ist sein Zuhause abgebrannt.

Beschluss: Der Vorstand beschliesst einen Betrag durch den Vize-Präsidenten persönlich überbringen zu lassen.

Die Sitzung wird um 14.35 beendet.

Der Präsident

Urs Weiss

Die Sekretärin

Monica Henry